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Dr. Kenéz-Kurlantier Ede:

Caíkus prédikáció
November 5-én iesz az igazi évforduló. 1882. november 5-én 

indította útnak Bogdánéi Mór az Egyenlőséget és csak az ezt kö­
vető negyedik év után, 1886-ban került a lap Szabolcsi Miksa ke­
zébe. Bogdányi Mór beköszöntőjében programmul tűzte maga elé, 
hogy küzdeni fog a szegények és nincstelenek érdekeiért, a gazdag 
és hatalmas zsidókkal szemben és szent fogadalommal ígéri, hogy 
az Egyenlőség sosem lesz a gazdag és hatalmas zsidók orgánuma. 
Ezzel szemben, különösen az utolsó tizenöt év óta, az Egyenlőség 
kizárólag a gazdag és hatalmas zsidók szolgálatában áll, valósággal 
egy Misebérachujság, amely mindig dicsér. Mindig és szünet nélkül 
a hatalmasok dicsőségét zengi, sorozatos misebérachokat mond, csak 
éppen a mondatok végén nem biggyeszti oda: Bauur senudar. A 
mai Egyenlőségnek nem volt erkölcsi joga, a Bogdányi-féle elindulást 
jubilálni, mert hiszen, ha a név, a cim azonos is maradt, de a ten­
denciája a lapnak teljesen megváltozott. Szabolcsi Lajos, még igy is, 
nem tudta bevárni a most elkövetkező november 5-ét és már két év 
előtt nagy jubileumi cécót rendeztetelt magának. Olyan régen volt 
ez, hogy már sokan el is felejtették. Két évvel ezelőtt, 1930-ban volt 
a nagy ünnepély. Zúgtak a harangok, prédikáltak a papok és a fe­
hér asztalnál durrogtak a pezsgőspalackok.

Volt azonban egy kis tábor, amely nem hódolt be és hangosan 
hirdette, hogy a jubileum falsum, misztifikáció és hogy az ötven év­
hez hiányzik még több, mint két esztendő. Ezek közé tartozott a 
mi tudós barátunk: Betteiheim Samu. Miként a hajdani próféták 
szimbolikus cselekedettel tették hatályosabbá próféciájukat, Betteiheim 
Samu is megjelent a porondon, az egyik kezében magasan lobog­
tatva egy negyvenhetes számot, a másikban pedig egy egyest és 
harsány hangon kérdezte: mennyi 47+1? Az élén Sándor Pállal Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
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Vázsonyi János levele
Készséggel adtunk helyet az a- 

lanti levélnek, amely tisztázza a 
képviselő szereplését, mert a Vá- 
zsonyi név az egész magyar zsidó­
ság számára nagy értéket jelent és 
e név örökösének és viselőjének 
minden megmozdulására felfigyel a 
közvélemény. Kétes érzelmeket éb­
resztene az a tudat, hogy a Vázso- 
nyi név viselője nem halad a részé­
re predesztinált és őt kötelező pá­
lyán, hanem ő is beáll a miseberach 
mondók amúgyis túlzsúfolt soraiba. 
E kérdést tisztázza az itt következő 
levél, amelyet örömmel vettünk és 
szivesen adunk közre.

Mélyen tisztelt Főszerkesztő Ur!
Kegyeskedjék megengedni, hogy 

kitűnő lapjának, a „Szombatinak 
legutóbbi számában megjelent cik­
kére néhány mondatban reflektál­
jak.

A cikk két mondata szerény sze­
mélyemmel foglalkozik. Mindkét 
mondat külön-külön tévedésen ala­
pul.

Tény az, hogy egyáltalában nem 
tetszett nekem a VI. községkerület 
közgyűlése. Az ott történtek nem 
szolgálták a felekezet megbecsülé­
sének ügyét. Az is tény, hogy meg­
botránkoztatott, amikor rendőrök 
jelentek meg, nem a választási he­
lyiségben, — mint Írni méltóztatott 
— Hanem abban a közgyűlési te­
remben. ahol egykor a zsidóvallás 
recepcióját vívták ki. Megbotrán­
koztatott különösen azért is, mert 
azok az emlékezetes, gyönyörű je­
lenetek. amelyek miatt a legköze­
lebbi napokban a képviselőházban 
kellett pirulnom, azon a napon ját­
szódtak le, amikor a recepció ki- 
kiizdőjének halálozási évfordulója 
volt, amely nap számomra a magá- 
baszállásnak és a kegyeletnek nap­
ja: s tévesen úgy hittem, hogy a 
zsidóság számára is az, a közgyű­
lésen azonban nem erről győződ- 
lem meg. Még sem mondtam azt. 
hogy szégyellem zsidó voltomat. 

Ezt az ostobaságot egyszer már 
megcáfoltam, felette állok annak, 
hogy erről tovább beszéljek. Csak 
azt mondtam, hogy szégyenlem, 
hogy jelen vagyok ott, ahol zsidók 
saját felekezetűk tekintélyét ássák 
alá. Ezt a kijelentésemet ma is ál­
lom. S a parlamentben a kultusz­
tárca vitája közben egy közbeszó­
lásra válaszolva jelentettem ki, 
hogy az ezen közgyűlésen történtek 
nem azonosak a zsidó felekezettel, 
csak a felekezeti életben mozgó né­
hány urnák dolgával.

A második mondat szintén téves. 
Semmilyen pártnak nem szavaztam 
köszönetét a Hitközség előljárósági 
ülésen. A Hitközség elöljáróságának 
nem vagyok tagja, soha nem is aka­
rok az lenni. Az a felfogásom, hogy 
a közéleti embernek nincs helye a 
hit felekezeti élet vezetőségében. Ezt 
a felfogásomat a közelmúlt csak 
megerősítette, amikor a közéletben 
szereplők mérgesítették el a hitfele­
kezeti életet, s csodálatos módon 
mást hirdettek a nagy nyilvánosság 
és saját felekezetűk fórumán.

A Hitközség képviselőtestületi 
ülésén a zárszámadáshoz szólottám 
hozzá, a választások lezajlása után, 
pusztán azért, hogy a minden vona­
lon való titkos szavazásnak elvét 
hirdessem, hogy a békét szolgáljam, 
s az újonnan megválasztott elöl­
járókat arra kérjem, hogy ne egy 
párt, hanem az egész pesti zsidóság 
elöljáróinak tekintsék magukat, 
ugyanakkor a kisebbségben mara­
dottakat arra szólítsam fel, hogy7 
ők is szüntessenek be minden sze­
mélyi harcot, az elveknek harca 
azonban érvényesüljön minden­
koron. mert csak az elvek harca az. 
mely az ügyeket előbbre viheti. A 
zárszámadást elfogadtam, mert ez­
zel a Hitközség elnökének munká­
ját kívántam honorálni, akinek e
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közületben való munkásságát a vá­
lasztásban való ellenfelei is minden­
kor a legnagyobb elismerés hangján 
emelték ki.

Szükségesnek tartom, hogy e té­
vedéseket helyre igazítsam, mert 
egy pillanatig sem kívánok inkon­
zekvens színben feltűnni. A hitfele­
kezeti életben nem játszottam és 
ma sem játszom szerepet. Ha ott fel­
szólalok, nem akarok mást szol­
gálni. mint az egyetemes zsidófele- 

kezet ügyét a béke és munka jegyé­
ben és soha semmilyen boszorkány­
táncba magamat berángatni nem 
engedem.

Amidőn arra kérem mélyen tisz­
telt Főszerkesztő Urat, hogy fenti 
soraimnak helyt adni méltóztassék, 
azoknak közléséért előre is köszö­
netét mondva, maradtam őszinte 
tisz telettel

igaz hive: 
Dr. Vázsonyi János.

RoOüsc^i levél
Tisztelt Szerkesztő ur!
Rogaske- Slatinának nevezik ma a haj­

dani híres Rohitsch-Sauerbrunnt. A fürdő­
helynek ezidőszerint az a nevezetessége, 
hogy a rituális vendéglő tulajdonosa egy 
Tryglaff nevű szerb kaiholikus ember, aki 
tavasszal elhozatott Zentárói egy chasszi- 
deus házaspárt és ezek vezetik most a 
konyhát, rituális követelményeknek teljesen 
megfelelően. Tisztaság és kultúra szem­
pontjából azonban nagyon sok kívánniva­
lót hagy ez a vendéglő és csak egy ilyen 
helyen tudjuk igazán értékelni, hogy mit 
jelent az, ha a városban van egy olyan 
vendéglő, mint a Stern bácsi vendéglője, a- 
mely rituális megbízhatóságán kívül egyéb 
fontos tekintetekben is teljesen kielégít.

Hajdan nagyon sok magyar látogatta 
a fürdőhelyet, azonban a valutáris nehéz­
ségek folytán ez a látogatottság most erő­
sen megcsappant. Ennek ellenére minde­
nütt sűrűn hallani magyar szót, mert a 
hajdani Bácskából, Szabadka vidékéről 
sokan látogatják az úgynevezett „kis Karls- 
bad“-ot. Pestről csak kevesen voltak, csak 
éppen a kántori kar volt teljes számban 
képviselve. Tkats főkántoron kívül Lorber 
és Jakobovits kántorok nyaraltak itt. Zsi­
dó templom egyelőre nincs még a fürdőhe­
lyen, azonban hévízi példára, ahol Ker­
tész Adolf dr. kezdeményezésére sikerült 

templomot építeni, itt egy Weisz Simon 
nevű óbudai ur lelkes munkája eredménye­
képpen már 55 ezer dinár gyűlt össze a 
templomépités céljára, azonban ez nem e- 
lég, 150 ezer dinár szükséges. Dr. Alkalay 
vezető főrabbi ígéretet tett, hogy a telket 
és az építési anyagot ő fogja megszerezni, 

Weisz Simon, köztiszteletben álló, 82 
esztendős ur volt az, aki az igazgatóság­
tól helyiséget kért és kapott istentiszteletek 
tartására, E kis imaházban az elmúlt pén­
teken a belgrádi főkántor, e héten pedig 
Jakobovits, a Rombach uccai templom 
kántora imádkozott elő.

Érdekes volt megfigyelni, hogy ami­
kor péntek este megtelt a kis terem és 
mintegy kétszáz férfi és nő gyűlt össze, a 
nők előtt ott feküdtek a használt imaköny­
vek. Ez azt bizonyítja, hogy avval az el­
határozással jöttek már hazulról, hogy i- 
mádkozni fognak Rohitschon is. A römiző 
pesti nők azonban nem hagyták abba a 
játékot, még az istentisztelet ideje alatt 
sem.

A legutolsó szombaton történt, hogy 
Weisz bácsi chasszideus lájnolót fogadott. 
Mikor ez belépett a templomba és látta, 
hogy bár külön padsorokban, de egy te­
remben vannak a nők és férfiak együtt, 
nem akart lájnolni. Lorber főkántor men­
tette meg a helyzetet és 6 olvasta fel a
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heti szidrát, ismert művészeiével.
Weisz bácsi, mint már mondtuk, lelke 

a templomépitési akciónak. Tavaly gyö­
nyörű széfer tórát ajándékozott a kis hit­
községnek, amelynek felavatását maga Al- 
kálay főrabbi őeminenciája végezte. Ilyen 
hivek és ilyen főpapok elkeltenének miná- 
lünk is, Nem? T1SZÁNTÜL1

Disraeli egyik regénye s

A fajteoria forrása
A hifllerizmus ötlettelenségének, frivol- 

ságának és embertelenségének vannak, 
persze Németországon kívül is fogadott, 
vagy fogadatlan prókátorai: ezek azok, 
akik az elmúlt két évtized szörnyű csaló­
dásaiból cseppet sem okulva, megmarad­
nak a „német legenda" bűvkörében és 
megváltó csodatételt remélnek a horog­
kereszt prófétájától, mig halált kiáltanak 
mindazokra a „nemzetköziekre", akik a 
keserves múltak tanulságainak konzek­
venciáit levonni szeretnék. Nos, a Hitler- 
féle csalhatatlansági dogma babonás hi- 
vőinek figyelmébe ajánljuk azt a tüne­
ményesen szép kis írást, amely a minap 
jelent meg Thomass Mann tollából. A 
„Halál Velencében", a „Kröger Tonio’*, 
a „Varázshegy" írója hitlerista fajvédel­
mi szempontból minden gyanún felül áll. 
Régi lübecki patrícius család sarja, tiszta 
árja-germán vér, rendíthetetlenül polgá­
ri-politikai világnézet. — Ebben a leg­
utóbbi írásában Thomas Mann „népbe- 
teg"-nek, „hisztéria és romantika zagyva 
keverékéinek nevezi a hitlerizmuvst, a- 
mely „szá jhősködő németségével karika­
túrája és bemocskolása mindennek, ami 
igazán német." Sőt: „mi lehet bolsevis- 
tább, keresztényellenesebb, németellene- 
sebb (irja Thomas Mann), mint a Königs- 
bergben és sok más helyen elkövetett 
cselekmények gyávasága ? !" És Thomas 
Mann. akit irói zsenije, művei eljuttat­
tak a Nobel-diihoz, a világpresztizshez, 
aki több becsületet szerzett a német név­
nek, mint amennyi szégyent hozhatnak 
arra Hiti érék, — ez a Thomas Mann leg­

alább olyan joggal teheti ezt szóvá, mint 
amilyen joggal vindikálják maguknak a 
német érdekek védelmét azok a svábok, 
akik Európa különböző országaiban a leg­
különbözőbb nacionalista áramlatokkal 
úsznak együtt. — S ha már a fajvédő na­
cionalizmus groteszk paradoxonjaihoz el­
jutottunk, említsük fel itt azt a megálla­
pítást, amelyet nemrég tett Kari Koehne 
neves történész. A ma megint nagyon ve- 
szedehnesen úrrá lett fajelmélet egyik 
szellemi apja tudvalevőleg Gobineau 
gróf, aki a múlt században a fajok egyen­
lőtlenségének teóriáját hirdette. A legér­
tékesebb, legtöbbre hivatott fajt — Gobi- 
neajii szerint — az északi emberek, első­
sorban a germánok, alkotják; ezek az 
uralkodásra termett, magasabbrendű lé­
nyek. Most Koehne pontosan kimutatja, 
hogy ennek a gobineaui elméletnek gyö­
kerei Disraeli Írásaiba nyúlnak vissza. A 
nagy angol államférfi tudvalevőleg, mint 
regényíró és mint essayista is elsőrangú 
kvalitást árult el — és már jóval Gobi­
neau előtt több irodalmi művében, poli­
tikai írásában és beszédében tett emlí­
tést arról, hogy az északi — különösen 
a balti — kalózsarjadék nagyszerű em­
beri értékeket termelhet ki magából, ha 
— éppen úgy, mint az emberiség előző 
nagy népei: a zsidó és a görög — fajilag 
tisztán tartja magát. Gobineau fiatal

•

diplomata korában sokat találkozott Dis- 
rae'livel — és ennek a portugál-zsidó ere­
detű angol államférfinek az egyénisége 
hatással volt a francia arisztokratára. A- 
mikor azután Gobineau előállt faielmé- 
letével, amelyet tudományos alapon rend­
kívül kiszélesített, akkor Disraeli meg­
lepve ismerte fel a maga — inkább sze­
szélyes — ötleteit a francia arisztokrata 
műveiben. Disraeli finoman állt bosszút: 
megrajzolta Gobineaut is: — és beállít 
egv jelenetet, amelvben a hős a francia 
gróf egyik művének olvasása közben el­
alszik. .. — Ma. sajnos, a gobineaui el­
méletnek nincs már meg ez az elálmositó 
hatása. Ellenkezőleg: meg az alvó jrver- 
meket is felébresztik a faielmélet jegyé­
ben való feibeveréssel, vagv bombadobá<?- 
sail... Erdős Iván. „Nagyvárad"
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Kóbor Tamás lemondott 
asz IMIT elnökségéről 

/Íz IMIT veszeíöségében nincsenek íróit
Az IMIT válsága, amelyről már többször beszámolt a Szombat, 

újabb fordulóponthoz érkezett Kóbor Tamás, aki az IMIT irodalmi 
elnöki tisztét töltötte be, Wertheimer Adolf elnök mellett, lemon­
dott erről a tisztségéről.

A lemondás oka az, hogy az IMIT vezetősége élesen kifakadt 
luróczi-Trösztien Sándor egyik nemrégiben tartott Goethe-előadása 
ellen. Az volt a vád, hogy a Goethe-előadás túlságosan melegen 
foglalkozott 5pinozáoal, aki Goethére nagy hatást gyakorolt, de aki 
hűtlen lett a zsidósághoz és panteisztikus tanokat hirdetett.

Kóbor Tamás és vele együtt igen sokan azt az álláspontot vall­
ják, hogy Spinoza — mint a legnagyobb zsidó tudósok leszögezték 
— mégis csak a mi szellemi légkörünkből nőtt ki és nincs ok arra, 
hogy letagadjuk, még abban az esetben sem, ha később valóban 
külön utakon is járt A lengyel zsidók kérésére épen most neveztek 
el egy uccát Spinozától Varsóban.

Kóbor Tamús lemondásával fokozottabban ájult tel a 
múltkori válság és e pillanatban az IMIT vezetőségében 

nincs is irő.
Itt az ideje annak, hogy uj szellem vonuljon be ebbe az elő­

kelő intézetbe és Szemere Samu, aki maga is rájött már a hibákra, 
végrehajtsa az IMIT teljes reorganizációját.

Sós Endre egy év előtt hosszú névsort adott le a Szombatin 
a zsidó írókról. A névsor legtöbb Írója kiszorult az IMlT-ből. Miért? 
Mert kellett a hely a „hivatásos felekezeti íróknak". Arra való tekin­
tet nélkül, hogy van-e bennük irodalmi érték. Az az egy „fiatal 
matiné", amelyen Fenyő László, Lakatos László, Vitéz Miklós és 
Sass Irén, tehát nem is csupa fiatal vett részt, szerény kezdet volt 
legfeljebb. És várjuk a folytatását.

Kóbor Tamást rá kell venni lemondásának visszavonásá­
ra. És mellette szóhoz kell juttatni azokat az ifjú érté­
keket, akiknek listáját egy év előtt hiába nyújtotta át 

Sós Endre azoknak, akiket illet.
OQ00OO0O0000O0O00000000000O00000000000O0000O000OO0O0OOOf Q 
Akar Ön mindig elegáns és tartós cipőben járni ?
Ha igen, akkor keresse fel a Grünbaum-féle

0
0 í • J

„MODELL CIPÖSZULONT" ■1DtL!zeINmH^u„ 1>° §
/I 1 Z 1 • a » - 9 - • l • r> • )Érzékeny lábait meggyógyítom cipőimmel.

Javítások jutányos áron a legszebb kivitelben készülnek
00000000000000000000000O00000O0O000000O0O00000000000O000
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856 rabbi sínylődik az orosz börtönökben!
Oroszországban nem annyira a 

zsidó embert, mint a zsidó vallást 
üldözik. Az ottani képtelen helyzet­
re semmi sem jellemzőbb, mint 
hogy a nagyobb orosz börtönökben 
nem kevesebb, mint 856 rabbinus 
sínylődik.

Ez azt jelenti, hogy ezek közül 
a fele elpusztul, a másik felét rész­
ben agyonlövik, részben Szibériába 
deportálják. Hogy itt kizárólag val­
lásellenes üldözésről van szó, az 
bizonyítja, hogy e mártir rabbik 
sorsa azonnal jóra fordulna, ha 
résztvennének a vallásellenes liga 
mozgalmaiban.

Lengyelországban megfordítottan 
áll a helyzet. Ott a vallást nem 
bántják, ellenben a kompakt töme­
gekben élő milliós zsidókat gazda­
sági intézkedésekkel éhhalálra kár­
hoztatják.

Ami ott történik, ahhoz képest a 
spanyolországi zsidóüldözés csekély­
ségnek tűnik fel. Most Deutsch Ot­
tó dr. a Neue Freie Presse-ben a 
lengvelországi állapotokról cikkso­
rozatban számol be. A hajmeresztő 
részletekből a következőket sorol­

juk fel: Lengyelország vezet Euró­
pa öngyilkossági statisztikájában. 
A lengyelországi öngyilkosok 98 
százaléka azonban a zsidók közül 
kerül ki. Sikertelen öngyilkosságok 
Lengyelországban nincsenek. Olyan 
elszántan és elkeseredetten vetnek 
véget az emberek az életüknek, 
hogy megmenteni őket sohasem le­
het. Legutóbb megtörtént, hogy két 
szentéletü orthodox csa Iád , asszo­
nyostól. gvermekestől leöntötte pet­
róleummal és felgyújtotta magát.

A világtörténelemben úgyszól­
ván páratlanul álló lengyelországi 
tömegnyomor volt tulajdonképen 
elindítója a most lefolyt genfi kon­
gresszusnak. Amerikában az ottani 
zsidók megdöbbenve a lengyelor­
szági hittestvérek emberfeletti, vagv 
inkább emberalatti szenvedéseitől, 
elhatározták, hogy az ünnepekre 
egy millió dolláros ajándékot kül­
denek a felsegélyezésükre. Indoko­
lásukban megjegy zik, hogy bár az 
amerikai zsidók is rossz helyzetben 
vaun ak. az ő viszonya ik at a len- 
g vei orszá gi a ké va 1 összeha sonl i ta n i 
mégsem lehet.

/I hitközség leszoktatja
a a kasruszról

Igen tiszt élt Szerkesztő úr !
Annyi so k baj és gond között, 

nmetyekben nia részünk van, talán 
kicsinyességnek tetszik, ha a ba- 
romfi-vágatás ügyében egy kérést 
intézek Szerkesztő úrhoz. Teszem 
ezt azért, mert tudom, hogy Szer­
kesztő úr átérzi ennek az ügynek 
is a fontosságát és, ha lehetséges, 
orvoslást fog találni.

Ma. amikor lateiner. kereskedő, 
iparos. tiszt viselő egyformán fi 1 lé- 
rekre kiszámított budget-vel tart­

hatja csak fenn háztartását, talán 
mégsem helytálló, ha egy 40—50 
dkg.-os csirke nógatásért 24 fillért. 
1 libáért 50 fillért kell fizetnünk. 
Idáig a legnagyobb megerőltetések 
árán is szigorúan rituális háztartást 
vezettem, de a hitközségnek is al­
kalmazkodni kellene a mai sivár 
gazdasági viszonyokhoz és lehetővé 
tenni, hogy továbbra is megtarthas­
suk vallási törvényeinket. Sok-sok 
ismerősöm, barátnőm hasonló pa­
naszait juttatom a „Szombat" nyil-
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vánossága útján illetékes helyre és 
reméljük, hogy az eredmény gyors 
és kedoező lesz.

De még egyet szabadjon kérdez­
nem Szerkesztő úrtól. Mi az oka, 
hogy a kóser hús kg.-ja mai naptól 
kezdve 50 f illérrel drágább lett ?

Talán le akarnak szoktatni ben­
nünket a húsevésről, vagy pedig 

arról, hogy, ha már mégis húst 
eszünk, azt ne a hitközségi mészár­
székben szerezzük be ??

A mostani idők az árdrágításra 
mégsem alkalmasak !

Soraim közzétételéért hálás kö­
szönettel üdvözli Szerkesztő urat 

Mérő József né. 
1952. aug. 18.

--------------------- ♦♦

Fantasztikus hírek Hitler Adolf
származása körül

Az elkeseredett német választási har­
cok sok szenzációja között nem a legutol­
só helyet foglalja el az a „leleplezés^, 
amely Hitler Adolfról, a nemzeti szocia­
listák vezéréről megállapítja, hogy — 
cseh. Hitler ellenségei ugyanis minden­
képen azon igyekszenek, hogy a nácive­
zért lehetetlenné tegyék és ezt akarták 
elérni azzal is, hogy az utolsó pillanat­
ban kirukkoltak a nagyágyúval : Hitler 
neve tulajdonképen Hula és a csehorszá­
gi Domazlice községben született. Hitler 
ellenségei ezt az állítást mindenképen 
fentartják és azt hangoztatják, hogy ezt 
az anyakönyvből sikerült megállapiita- 
niok. Természetes, hogy Hitler se hagy­
ja annyiba a dolgot és a leghatározottab­
ban tiltakozott a Hula név ellen és kije- 
lentette, hogy ő nem Domazlicében, ha­
nem az osztrák-magyar határon, Brau- 
nauban született, 1889 április 20-án. Apja 
ugyanis Braunauban teljesített szolgála­
tot, mint osztrák vámtisztviselő. Érde­
kes, hogy Hitler ellenfelei ennek dacára 
is fentartiák az állításukat és teljes ha­

tározottsággal rámutatnak, hogy Hitler 
cseh származású, még ha Braunauban 
született is.

Kétségtelenül fantasztikusabbak és ép­
pen azért talán még érdekesebbek azok 
a kombinációk, amelyek Hitler zsidó 
származása körül támadtak. Többek kö­
zött az egyik kombináció az, hogy Hitler 
Csehországból származik. Eszerint Mii- 
risch-Ostrauban a múlt század vége fe­
lé egy Lengyelországból bevándorolt Hit­
ler Mózes nevű fuvaros telepedett le. A 
hír szerint, amely elég fantasztikusan 
hangzik, Hitler Mózes, aki elhagyta első 
feleségét, összeköltözött valami feslett 
életű nővel, majd megvakult s élete vége 
leié koldulásból tengette életét. Sok gyer­
meket hagyott hátra, akiket azonban^ se 
neveltetni, se mesterségre taníttatni nem 
tudott. Állítólag a pozsonyi ghettóban is 
él egy tanú, aki minduntalan erősiti, 
hogy a nagy karriert befutott Hitler Adolf 
nem lehet más, mint ennek az ágrólsza- 
kadt koldusnak a leszármazottja.

Haar Oííilia
fehérnemű varrodája a

VI., Nagymező-utca 34. sz. 
alatti Duna gőzmosódá- 
val társult.

Férfiingek mérték utáni, női fehér és ágynemű varrást jó kivitelben készítek
Régi fehérneműjét szakszerűen javítom. — Műhímzés. — Plissé, ajour.

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára



99 12 ♦♦

Afem olvasom
A hitközségi háborúság legna­

gyobb győztese dr. Blum Ödön, aki 
még álmodni sem merte soha, hogy 
ő szertartásügyi elöljárója lesz a 
pesti hitközségnek. Most békés szel­
lők fujdogálnak, ami nem tetszik 
némely uraknak, mert a folytatódó 
harcban sikerülhet Hajdú MarcelU 
kiszekirozni és ezzel megürülne egy 
elnökhelyettesi állás is. Ezek a har­
cias kedvű urak nem veszik észre, 
hogy Hajdú Marcell milyen kitűnő 
kondicióban van, makk-egészséges, 
az utolsó három hónapban húsz é- 
vet fiatalodott. Céltalan Hajdú 
Marcell idegeire spekulálni.

Azt beszélik, hogy az uj szertar­
tásügyi elöljáró egy újítást akar 
bevezetni, nevezetesen; papok ven­
dégjárását a különböző templomok­
ba. Kiváncsi vagyok, miként fogja 
tudni ezt megvalósítani.

Olvasom
tiHHIIIIIIIIUIUWIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIlfll

Egyik előfizetőm kérdi tőlem :
1. ) Tgaz-e, hogy az angol parlament­
ben szóba került a német zsidók el­
len elkövetett jogtalanságok ügve?
2. ) S ha ez igaz, miért nem tilta­
koznak ellene a német zsidók, mint- 
ahogv a magyar zsidók tiltakoztak 
annak ideién, s be jelentették, hogy 
elég erősek ők maguk is a nume­
rus clausus megszüntetésére ? — A 
feleletem a következő: Ad 1.) Régi 
angol tradíció: szót emelni a zsidó­
ság elnvomatása ellen. Ad 2.) A né­
met zsidóságban van felekezeti köz­
vélemény, vannak tekintélyes vidé­
ki községek, számosak a független 

emberek és igy nem lehet oly gyor­
san szájhősködésekbe menő tiltako­
zásokat liferálni, mint nálunk. A 
dolog lényegében véve pedig a til­
takozás és a hallgatás eredménye 
ilyen ügyekben ugyanaz — példa 
rá : a numerus clausus.
Ötvösöm
tllllllllHIHIHIIHilllllllllllllltlIHIIIIIIIim

az „Egyetértésiben figyelmeztetik a 
Rádió vezetőségét : vigyázzon a rádió 
zsidó hangversenyeinek műsorára. Nehogy 
„megszólaljon a kakas6, mert különben 
a „mainzi rabbi" rögtön elmondja a 
„Jiszgadal'M. a „7 melléklettel", a „deb­
receni vásáron" és prezentálni fog egy 
..Ma jnfisz‘‘ nevű héber iró által kibocsáj- 
tott „váltót", gyöngyszem valutában. A 
fizetés helve „Magyar Zsidó Unió“ szék­
háza Genfben.

IVem olvasom
Tisobeavkor a dohány-utcai tem­

plomban az egyik jeremiádot dr. 
Hajdú Miklós recitálta. Recitálta 
pedig oly precíz kiejtéssel, a szö­
vegmegértésről tanúskodó oly sza­
batos hangsúlyozással, hogy a hi­
vatalos funkcionáriusok tanulhatná­
nak tőle. Hajdú Miklós nem hozott 
magával otthonról orthodox hagyo­
mány-morzsákat, amelyeket szük­
ség szerint korteskedéáből szoktak 
[öltálalni az ignoransok előtt való 
imponálásra. Ö otthonról is már 
neológ, de állandóan szeretettel, kö­
vetkezetesen foglalkozik a zsidó 
templomi, vallási és társadalmi élet 
kérdéseivel. Ezt már egyszer meg 
keP^tf róla írni. Remélem, hogy ez 
a leleplezés nem fosnia alkalmatlan­
ná fenni az eddig viselt szertartási 
előliáróhelyeftesi tisztségére.

A Csáky-utcai templomban szín-
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lén egy amatör mondott egy Echut: 
Komját Ernő, igazgató, l eljes és 
tökéletes tudással, ami nem is meg­
lepő, mert orthodox miliőben ne­
velkedett, érti a nyelvet, tudja a 
neginákat és „nyaka* is van. Kü­
lönben ő szigorúbb értelemben vett 
zsidó életet is folytat.
Olvadom
WMmHIIIIIHllllllllinilllHHHIIIIIHHIIMI

Fischer Fülöp, a kitűnő sárospataki 
főrabbi cikksorozatának legutolsó folyta­
tását és ez alkalommal összes megálla­
pításait helyesléssel tudomásul lehet ven­
ni. Nevezetesen, hogy a zsidó ifjúságot 
zsidó középiskolákban kell az életre elő­
készíteni, katholíkus mintára zsidó le­
gényegyleteket kell szervezni, s ez a 
körzeti elnökök feladata volna, akiknek 
ne képezze a kólecolás a fő feladatot, 
szakítsanak maguknak időt és fáradságot 
efajta egyesületeket létesíteni és fenntar­
tani. Végül azt ajánlja a tudós főrabbi, 
hogy a neológia missziós papokat nevel­
jen, akik nem a közélet terén akarnak 
feltűnni, hanem látogatják, felkeresik az 
ifjúságot, tanítanak, buzdítanak, ldlkesi- 
tenek, eloszlatják a lelki kétségeket és 
meggyógyítják a fájó lelki sebeket a Tó- 
ra magasztos szavaival...

Sárospatak kitűnő lelkipásztora hivat­
kozik Franz Rosenzweig és Náthán Biern- 
baum mellett dr. Hans Gossla-ra, aki 
német reformzsidó család sarjából buzgó 
törvénytartó zsidóvá lett és megemlíti 
még dr. Frankéi és dr. Breuer egyetemi 
tanárokat és örömmel állapítja meg, 
hogy ezek is, valamint sok más hason­
lók, atheizmus és reformzsidóság után 
megtértek és visszatértek az egyedül he­
lyes és igaz zsidó alapra: az orthodoxiá- 
ra. Csak azt vagyok bátor kérdezni, 
hogyha a reformzsidókat elűzzük ma­
gunktól a keresztelő medence felé, ak­
kor minő eszközökkel tudjuk őket az 
igaz hitre visszatéríteni ?

Afem olvasom
az Omike diákotthonáról bekül­

dött kommünikében annak az el­
nökségi tagnak a nevét, aki a Diák­
otthon tervét felvetette és a megva­
lósításhoz szükséges első lépéseket 
megtette. Nem tudom, vájjon az il­
lető szerénységből hallgatta el a 
nevét, avagy szándékosan elhallgat-

Avasom
IIIIIIIIIUIIIIUHIIIIIIIIIIUIIIIUIIIIIIIMIIIIIM

Németországban a nacionalszoci- 
alista irányzatú könyvek szaporod­
tak el. A náciszellem diadalmasan 
vonul be az iskolába is, a következ­
mények nem a legüdvösebbek. 
Danzigban pld. a kis horogkeresz­
tesek verték a zsidó kartársaikat. 
Majd kezdték játszani a „harmadik 
birodalmat“ és kezdték az egyik 
zsidó társukat annak rendje és 
módja szerint felakasztani. Ez két­
ségbeesetten kiáltott segítségért, ők 
azonban nem tágítottak és hurkot 
vetettek a nyakába. Csak a tanító 
véletlen belépésének volt köszön­
hető, hogy nem lett egy zsidó már­
tírral több. Ehhez kommentárt fűzni 
lehetetlen . . .
Olvadom
iiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiimiiiiiimuiiiiiniiiiJUi

Angol zsidó lapok írják le e'gy koldus­
ból lett s koldussá vált milliomos törté­
netét. A közeli napokban ugyanis ünne­
pélyes keretek között avatták fel London 
egyik legmodernebb kórházát, amelyet 
adományozójának Sámuel Insulnak ne­
vére kereszteltek. Mindazok a betegek, 
akik ebben a pazar kórházban ápolás alá 
kerülnek, áldani fogják a nemes ajándé­
kozó nevét és talán nem is sejtik, hogy 
'ugyanez az ajándékozó ma a legkisebb 
adománnyal is megelégedne és boíldog 
volna, ha egy ingyen helyet kapna az ál­
tala adományozott kórház egyik kórter­
mében.

In sül Londonban született, mint föld­
höz ragadt szegény ember. Amerikába 
vándorolt, ahol összekerült Edisonnal, a 
hires feltalálóval s később hallatlan sze­
rencsével az amerikai villanyipar első a- 
lakja lett és többszáz millió dollár ja volt. 
A gazdasági válság alatt teljesen tőnkre 
ment és mint szegény ember ment vissza 
Londonba, ahol most fogják az ő áldozat­
készedéből épült kórházat felavatni, ho­
lott ő kegydijra van rászorulva.

üivasom
hogy Michalovce-iyan a napokban 
elhunyt Alexander Oppitz római 
katholikus lelkész. Alexander Op­
pitz a zsidóság súlyos napjaiban 
tett tanúságot őszinte zsidóbarát ér-
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/elmeiről. 1919-ben a csehek és a 
magyar bolsevisták közti csetepaték 
loiytak. Michalovce-t csehszlovák 
katonák szállták meg és túszokat 
szedtek össze, főleg a zsidó lakos­
ság köréből. Egy éjszakán egyik 
csehszlovák katonát, Kaderabek te­
lei onistát ismeretlen tettes lelőtte. 
A parancsnok erre elrendelte az 
összes túszok agyonlövetését. Egy 
deputáció közbenjárására, amelyet 
Alexander Oppitz vezetett, bele­
egyezett abba, hogy kisorsoljanak 
a túszok közül egy embert és csak 
azt lőjjék agyon. A sorshúzás ered­
ményeképpen egy teljességgel ár­
tatlan zsidót, Moses Deutschot, kel- 
let’t volna kivégezni. Oppitz atya 
újra felkereste a parancsnokot és 
könyörgött neki, hogy tekintsen el 
a kivégzés végrehajtásától. Felaján­
lotta, hogy önmagát fogja felál­
dozni Deutsch helyett. Őneki nin­
csenek gyermekei és nem kell csa­
ládról gondoskodnia. Végül a pa­
rancsnok lemondott a kivégzésről. 
Ez a maga nemében talán páratlan 
eset a helybeli zsidóság őszinte sze- 
retetét és ragaszkodását eredmé­
nyezte, akik élete végéig nagy tisz­
telettel vették körül Alexander 
Oppitz atyát.
Olvasom

UMllllllUHIIIIIHIIUIHIIIIIimillllllllHI!llll

az itt következő sorokat egy német 
felekezeti lapban. A levéliró olyan dol­
gokat érint, amelyek — sajnos — miná- 
hink is igen aktuálisak. Éppen ezért, 
hadd álljanak itt az ő szavai: „Junius 11- 
én, szombaton, sövuausz második napján 
templomból kijövet a következő esetnek 
voltam kénytelen tanúja lenni. Néhány 
úr, aki még féllábbal a templomajtóban 
állott, fesztelenül rágyújtott a szivarjára 
és úgy sietett tova. Ez az — enyhén szól­
va — tapintatlanság, mélyen felháboritott. 
Az ember a legmodernebb álláspontot 
foglalhatja el, de ezzel az éljárással 
szemben csak megbotránkozással lehet 
véleményt nyilvánítani. Mit gondoljanak 
a másvallásuak, ha látják ezt a semmibe­
vevését a tradícióknak és a vallási törvé­
nyeknek ? Eugénia délla Grazié, a finom­
szellemű bécsi írónő beszéli el a híres 

szabadgondolkozó Ernist Haeckel egy ta­
pintatos és nemes gesztusát. Egy minisz­
terrel ült Haeckel, salzburgi társaságban, 
amelyben több katholikus pap is helyet 
foglalt. Minthogy éppen katholikus böjti 
nap volt, Haeckel nem engedte, hogy 
húsételt szolgáljanak fel. így viselkedett 
a nagy szabadgondolkozó. És zsidók, akik 
még mazkir-istentiszteletre mennek, meg­
csúfolják szombaton, a templom előtt a- 
tyáik vallását, akiknek emlékére annak 
szellemében, néhány pillanattal előbb áj- 
tatosan imádkoztak. Talán lesz eredmé­
nye ennek a figyelmeztetésnek ! A szom­
bati és ünnepnapi templomelőtti autófel­
vonulásra éppietn igy áll mindez...“

A BUDAI CHEVRA KADISA üdülő­
házában megkezdődtek a, felvételek. A 
Zugligeti út 19. sz. a., a Szarvas vendég­
lővel szemben folyó évi szeptember hó 1- 
én megnyíló üdülőházban egy és két 
ágyas szobák, központi fűtéssel, hideg és 
melegvíz szolgáltatással, kitűnő rituális 
koszttal, állandó, vagy rövidebb időre is 
mérsékelt áron leköthetők. Orvosi fel­
ügyelet. Nagy őspark. Kitűnő levegő. A 
81-es villamos és a 22-es autóbusz meg­
állónál. Bővebbet a Budai Chevra Kadisa 
titkári hivatalában, I. Vérmező ut 16. sz. 
(Tel. 52-7-18.)

Dr. HERNÁD Henrik fővárosi ügyvéd 
leánya Kató és Polgár Marcell ganzgyári 
főmérnök augusztus 14-én házasságot kö­
töttek.
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AZ IZR. TANÍTÓK ÜDÜLŐHÁZA Ba-
luionfiireden, f. hó 12.-én vendégül látta 
Stern Samu udv. tanácsost, a pesti izr. 
hitközség elnökét és nejét. Az illusztris 
vendégek tiszteletére vacsorát rendeztek, 
amelynek keretében Schichtanz Ármin 
igazgató szép beszéddel üdvözölte az el­
nököt, kiemelve érdemeit és különösen 
azt, hogy az ő elnöksége alatt jutottak 
hajlékhoz az izr. tanítók. Stern Samu 
meghatottan mondott köszönetét a meleg 
szavakért és elismeréssel adózott a zsidó 
tanítói karnak azért a nehéz munkáért.
amellyel a zsiidó ifjúságot a vallásos szel­
lemben nevelik. A vacsorát megelőzően 
a péntek esti istentiszteletet Sirota budai 
főkántor, a tőle megszokott művészi kész­
séggel végezte, akinek Stern Samu mele­
gen gratulált.

HÁZASSÁG. Fényes esküvő színhelye 
volt a dohány-utcai főtemplom, ahol f. 
hó 14.-én, vasárnap déli 12 órakor vezet­
te oltár elé Molnár István, Molnár Gyula 
h. elöljáró fia, Gerő Edithiet, Gerő Albert 
leányát. A szertartást Wehner Géza or­
gonaművész játéka nyitotta meg. Az es­
küvőn a Budapesten időző összes elöljá­
rók és körzeti elnökök, úgyszintén a 
Szentegylet vezetősége, valamint a VII. 
kerületi képviselőtestületi tagok testüle­
tileg jelentek meg. Megjelentek továbbá 
a társadalmi és politikai kiválóságok 
nagy számban, hogy az örömszülők előtt 
kifejezést adjanak jókívánságaiknak. A 
templomi szertartást megelőzően, a vőle­
gény-szobában felkeresték Molnár Gyu­
la h. elöljárót: Dr. Zahler Emil elöljáró, 
Eppler Sándor főtitkár és Galambos Jenő 
főtanácsos és a hitközség elöljáróságá­
nak, valamint a jótékonysági ügyosztály 
nevében üdvözölték az örömapát.

A MIKÉFE KÖSZÖNETÉ. Nagyságos 
dr. Kenéz-Kurlander Ede úrnak, a „Szom­
bat44 főszerkesztője, Budapest. Nagyságos 
Urunk ! A Magyar Izr. Kézmű- és Föld­
művelési Egyesület f. év julius 7-iki köz­
gyűlésének határozatából hálás köszönet­
lel adózunk Nagyságodnak azért, hogy 
egyesületünk ügyét a folyó évben is lel­
kes készséggel felkarolni méltóztatott. A- 
midőn kérjük, hogy válságosán súlyos 
helyzetünkben a zsidó árváknak produk­

tív pályákra való kiképeztetésének ügyét 
továbbra is szivén viselni méltóztassék, 
vagyunk Isten áldását kérve nemes mun­
kálkodására, kiváló tisztelettel és igaz 
nagyrabecsüléssel: a Magyar Izr. Kézmű- 
és Földművelési Egyesület igazgató-vá­
lasztmánya : Kertész Ödön igazgató, Kiéin 
Gyuláné al.elnök, dr. Stein Emil elnök.

HÁZASSÁG. Keszeiy Vince, a Szállo­
dások és Vendéglősök Ipartestülete elnö­
kének, a VII. kerület népszerű vemdéglő- 
sének leányát, Krisztina Máriát eljegyez­
te rákosi Nászay Károly dr. királyi Ítélő­
táblái biró fia, Károly, gépészmérnök, 
Budapesten. Ez alkalommal a boldog 
apát a felekezeti élet kitűnőségei közül 
is számosán üdvözölték.

MEGVALÓSUL A DIÁKSÁG RÉGI 
VÁGYA. A magyar zsidó egyetemi ifjú­
ság szociális ügyeivel foglalkozó országos 
intézményünk: az 0M1KE már régen 
programmjába vette egy oly Diákotthon 
létesítését, melynek kerete nemcsak az 
eddig működött Mensát foglalja magában, 
de internátusi megoldásban otthon ad a 
hányatott sorsú zsidó egyetemi polgár­
ságnak.

A Diákotthon az Üllői-út 11—13. sz. 
házban 40 bentlakóra ko-ntemplálva épül 
föl.

Ennek az intézménynek létesítése 
mérföldkövet jelent abban a jövőt építő 
munkában, melyet minden sorsadta ne­
hézséggel küzdve vezet az Omike a jobb 
magyar jövőért. Ezen alkalom fontossá­
gát átérezve, a magyar zsidó egyetemi 
ifjúság képviseletében küldöttség kereste 
föl dr. Buday-Goldberger Leót, az Omike 
elnökét és üdvözölte abból az alkalomból, 
hogy páratlan áldozatkészségével és a 
gondolat jelentőségét teljes egészében 
átérző humanitásával a megvalósulás stá­
diumába juttatta a magyar zsidó egyete­
mi hajlék ügyeit.

Ennek a messze horderejű aktusnak 
megörökítésére átnyújtotta dr. Buday- 
Goldberger Leónak a küldöttség Gerő 
György szobrász művészi domborművét. 
A küldöttség, melyet Jász Imre, a M. I. 
F. H. O. E. elnöke és Strasser Pál főtit­
kár vezettek, felhasználta az alkalmat és 
az egyetemes magvar zsidó ifjúság hálás 
hódolatát tolmácsolta dr. Buday-Goldber­
ger Leónak.

Az elnök válaszában kiemelte, hogy a 
most létesítendő intézmény logikus foly­
tatása annak a diákszociális és kulturális 
sorozatnak, melyeknek létesítését és élet- 
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bentartását tarja az Omike generális cél­
jainak. A Diákotthon jelentőségét és 
nagyrahivatottságát abban látja kicsúcso­
sodni, hogy azok a fiatalok, akik mostoha 
viszonyok között vergődve nem tudnak 
megbirkózni az élet és tanulmányaik ad­
ta nehézségekkel — a Diákotthon irányi­
tó és nevelő hatása kapcsán megmentet­
nek és megtartatnak a magyarság haza­
fias polgársága és a zsidó hit számára. 
Ennek az intézménynek a feladata sem 
lehet más, mint amit szem előtt tartott 
az Omike valamennyi intézményének 
inaugurálásában : hogy megteremtve a 
békés munka és tanulás lehetőségét, dol­
gozni és a magyar jövőért harcolni tudó 
fiatalságot adjon a hazának.

Ez alkalommal köszönetét mondott 
még a küldöttség Székely Dezső műépí­
tésznek, a Diákotthon leglelkesebb épitő- 
tervezőjének, dr. Deutsch Ernőnek, az 
eszme egyik elindítójának, dr. Weiler 
Ernőnek, az Omike ügyv. társelnökének, 
dr. Hajdú Miklós vezérigazgatónak, és dr. 
Friedmann Gyula főtitkárnak, az Omike 
intézőbizottsága jelen volt tagjainak.

HALÁLOZÁS. Augusztus 11.-én, 59 é- 
ves korában, házasságának 40. évforduló­
ján meghalt Leipniker Mórné, Leipniker 
Mórnak, a Tejértékesitő rt. vezérigazga­
tójának neje, és Hajdú Hugó igazgató 
édesanyja. A megboldogult a VIII-IX. ke­
rületi izr. Nőiegylet egyik alapitója és é- 
veken át elnökségi tagja volt és vele egy 
fenkölt, jótékony lélek szállt sirba. Az 
ideális zsidó asszony múlt el halálával és 
halálát siratják, családján kivül, azok is, 
akiknek súlyos helyzetét annyiszor köny- 
nyitette meg ^gy jótékony névtelen kéz, 
mely Leipniker Mórnéé volt.

Végtisztességén Hevesi Ferenc rabbi 
mondott gyászbeszédet és a VIII-IX. ke­
rületi Tzr. Nőegylet nevében Rosenberg 
Sándorné elnökasszony magasszárnyalásu 
beszédben, és megható szavakkal búcsúz­
tatta az elhunytat és méltatta fielejthe- 
tellen érdemeit és mondott utolsó Isten - 
hozzádot.

HALÁLOZÁS. Berger József, a pesti 
Chevra Kadisa temetkezője, aki hosszú 
időkön át a józsefvárosi templom kántora 
is volt, 73 éves korában, Budapesten el­
hunyt. Ez elhunytban Bokor Izsó taná­
csos, a pesti izr. hitközség gazdasági ügy­
osztályának vezetője édesapját gyászolja. 
Temetésén, amely július 31-én volt, a hit­
község elöljárósága is képviseltette ma­
gát.

A ZSIDÓSÁG ÉS A SERFŐZÉS. A ku­
tatások, amelyek most behatóan foglal­
koznak a régi Babylónia életével, megál­
lapították, hogy a zsidók a babylóniai fog­
ság idején az Eufrát és Tiigjris között ural­
kodó lázbetegségek, malárikus és tifuszos 
megbetegedések leküzdésére az árpából 
főtt italhoz folyamodtak. Rabbi Gerson és 
Rasi feljegyezték, hogy a zsidó serfőző­
ipar Babylóniában igen jelentős volt és 
hogy a serfogyasztás elterjedésével való­
ban megszűntek azok a pusztító járvá­
nyok, amelyeket a fertőzött viz ivása oko­
zott. Tény azonban, hogy a zsidók nem a 
babylóniai fogság idején kezdtek sört 
főzni és nem ott kezdték a sört komlóval 
ízesíteni, hanem már Egyptomban is űz­
ték a serfőzést, s igy Palesztinában is ös- 
merték a sör nagy egészségvédő képes­
ségét. Minderről a legrégibb feljegyzések 
tanúskodnak, amelyek egyértelmüleg iga­
zolják, hogy a zsidó tudomány már a leg­
régibb időben avatottan ismerte fel, hogy 
a malárikus és tifuszos megbetegedéseket 
legalkalmasabban úgy lehet megelőzni és 
leküzdeni, ha piszkos és fertőzésre alkal­
mas viz helyett sört isznak az emberek. 
Amit Vincent dr. francia tudós most ku­
tatásaival megállapított, hogy a kolera 
baeilusa 15, a tífuszé pedig 50 másodnerc 
alatt elpusztul a sörben, azt a régi zsidó 
tudósok nyilván gyakorlati tapasztalatok 
alanián már évezredek előtt felfedezték.

A KERESKEDELEMÜGYI MINISZTER 
ráirt az ipartestületekre olyan irányban, 
hogy a, mesterek kötelesek tanoncaikat 
vasárnap templomba járatni. S mi van a 
zsidó tanoncokkal ? Ebben a tekintetben 
a pesti izr. hitközségnek becsületbeli kö­
telessége van. Feladta a zsidó polgári is­
kolát, amely egy kis zsidóságra nevelte 
az iparos pályára átment ifjúság egy ré­
szét. Most nincs polgári iskola. Hol neve­
lődjék tehát zsidó irányban az iparos ta- 
noncok zöme, amely majdan a hitközségi 
tagok egy tekintélyes hányadát szolgál­
tatja ? ,
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Clarus Kert Kabaré-Varieté 
műsora szenzációs és mégis olcsó!

Minden szombaton uj műsor! 
Kávéházi árak! Kitűnő konyha! 
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Noufold Zolién (PANNÓNIA) nyomda, Budapest. VII. Romhach u. 8. —- Telefon s József 42-3-09.

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára


